ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 15.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotacdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sdo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotacdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomdtica:  P1. P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=0 entdo P(AUB) = P(A)+ P(B)

Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

_ YUX, " (X, = X)? " X2 :
X~Ex()=>F(x)=1—-e"* (x <0); X :Z':l : S? :Z':l( ) =Z':1 - X?%;(n-1)S%=ns?
n n n

X~ x&y = E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X2~x%); X~G(n; A) = 20X ~xbpm);

X~N(0;1) e Y~y =X ~tem)
JY/n

[Atencéo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questdo variara entre
um minimo de zero e um méximo de 10

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

1. Considere uma particdo {A,A,, A, A}de Q e sejam os acontecimentos B,C = Qcom probabilidade
positiva.

V F

Os acontecimentos A, A,, A;, A, séo independentes

U?zlAl-=.QeAiUAj=(D l:/:] i,j:1;2,3;4

P(BUC)=P(BUC|A;)P(A;) + P(BUC|A,)P(A,)+ P(BUC|A3)P(A3) + P(BUC|A,)P(4,)

Admita que B e C sdo incompativeis. Se B\ UC =€ entdo B e C constituem uma particéo de
Q.

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com funcao de distribuicdo F(x), funcdo probabilidade f(X) e ae®R

\Y F
Fx(x) tem tantos pontos de descontinuidade quantos os elementos do conjunto Dy X
Se a,b€ R,a<b entdo P(a <X <b) =F(b) — F(a) X
A variavel aleatéria Y = ¢(X) n&o pode ser continua ou mista X
P(X = x) = 0 para todos os pontos x € R que ndo pertengcam ao conjunto Dy X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatéria bidimensional continua com fungéo distribuicéio conjunta Fxy(x,y) e
F,(y)funcéo distribuicdo marginal de Y.

V F

A probabilidade condicionada P(X < x|Y < y) = Fxy(x,¥)/Fy(¥), com F,(y) > 0

Se X e Y sdo v.a.(s) independentes entdo E(XY) = E(X).E(Y)

Se E(XY) =0e E(X) =0 entdo X e Y ndo sdo independentes

Se X e Y tiverem a mesma distribui¢do entdo Fy, (x,y) € igual ao produto das distribui¢oes X
marginais

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Se X;~N(1,1) e X,~N(0,1) sdo v.a.(s) independentes entdo 2X; + X,~N(2,5) X
Seja X ~ N(0;5?%), entéo z—j ~ 72 () X
Se X~B(n,0),entdo Y =n—X~B(n—x,60). X
SeX~U(0,a)e 0<a<1entdo p, =1/2 X
5. Seja (Xy, X5,+--,X,,,) n> 2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de

parametros desconhecidos. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula
respectiva

V F
Se X~B(n,0) e Tix, x,-x,) = =1 Xi, entdo Ty, x,...x,)~B(kn, ) X
(X;, X5,-++,X,,) é uma estatistica X
A distribuicdo da amostra é dada por [P(X < x)|" X
As estatisticas de ordem sao variaveis aleatérias independentes X

6. Seja Ry(s) = InMx(s) onde My (s) é a funcdo geradora de momentos da variavel aleatéria X. Prove que

Ry (0) = ue Ry (0) = o2. Justifique todos os passos.[Cotag&o: 15]

My(s) ., . My(0) up
TRORA

1A —_ d —_ —_
Rx(s) = %lnMx(S) = M) 1K

My (s) * My (s) — Mx(s) * Mx(s) _ My (s) * Mx(s) — [Mx(s)]*
My (s)? [My(s)]?

d
Ri{(s) = = Ry(s) =

M)’(’(O)*MX(O)—[M)’((O)]Z _E(x?)-p?r o,
= =0
[Mx(0)]? 1

=Ry (0) =

7. Seja, X uma variavel aleatéria com distribui¢io de Bernoulli. Mostre que f;,(x) = Fx(x) — Fx(x — 1).

Justifique todos os passos. [Cotacgédo: 15]
0 x <0
x~B@)=f={"7% *Z%eR(={1-6 0<x<1, entdo
0 =1 1 x>1

Parax = 0tem-se Fx(0) —Fx(0—1)=1-6—-0=1—6 pois Fx(—1) =0
Parax = 1tem-se Fyxy(1) — Fx(1—1) = F4x(1) — Fx(0) =1—-(1—-6) = 6 pois Fx(1) =1
Ou
X~B(1, 6)- ¢ uma variavel aleatoria discreta pelo que fy(x) = Fx(x) — Fx(x —0) eP(x € (x —1,x)) =0

Assim, Fy (x — 0) = Fy(x — 1) parax € Dy = {0,1} > f_(x) = Fx(x) — Fx(x — 1)



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 15.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomdtica:  P1. P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=0 entdo P(AUB) = P(A)+ P(B)
Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcéo geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M,(0).

X~Po(A) = f(x) = (e24%) /x! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n, 0) = f(x) = (Z) 0*(1 — )" *(n > 1,x = 0,1,--,7)

_ "X, " (X, - X)? " X2 .
X~Ex()=>F(x)=1—-e* (x <0); X :Z':l ; S? =z':1( ) :Z':l ~X?;(n-1)S?=ns?
n n n

X ~ y& entdo E(X)=n; Var(X)=2n;X~N(0; 1) = X*~x{); X~G(n; D) = 24X ~xbpny;

X~N(0;1) e Y~yty =X \/_~t(n)
Y/n

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —-2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

1. Considere uma particdo {A,A,, A, A,}de Q e sejam os acontecimentos B,C < com probabilidade
positiva.

\% F
Os acontecimentos A, A,, A;, A, séo incompativeis
U?zlAl- =NeANA=0 i+j ,j=1,23,4
P(BUC)=P(BUC|A)) +P(BUC|A,)+P(BUC|A3) + P(BUC|A,)
Admita que B e C sdo independentes. Se B\C =Q entdo B e C constituem uma particdo de Q. X

2. Seja X uma varidvel aleatdria continua com funcéo de distribuicdo F(x), func@o densidade de probabilidade

f(X).

V F
Sejaav.a. Y =1— X e a sua fung&o distribuigdo G(y). Entdo G(y) = 1 — E.(y) X
F(x) é estritamente crescente X
A variavel aleatéria Y = ¢(X) s6 pode ser continua X
P(X = x) = 0 para todos os pontos x € R X
3. Seja (X,Y) uma variavel aleatdria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta F, , (x,y) e
Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.
\ F
A probabilidade condicionada P(X < x|Y < y) = Fxy(x,y)/Fx(x), com Fx(x) >0 X
Se E(XY) = E(X).E(Y)entdo X e Y sdo v.a.(s) independentes X
Se E(XY)=0e E(Y) =0 entdo X e Y sdo independentes X
Se X e Y tiverem a mesma distribuicéo e forem independentes Fyy (x,y) = [Fx(x)]? X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

T

Se X;~N(1,1) e X,~N(0,1) sdo v.a.(s) independentes entdo X; + 2X,~N(1,3)

: 2 £ x=2)* 5
Seja X~N(2,0%), entdo ——~X(1)

Se X~B(n,0),entdo Y =n—X~B(n,1—6).

SeX~U(a,a+1)e 0<a<lentdo {5 =a+1/4

5. Seja (Xl,X2,~-,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de pardmetros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

se X~B(n,0) e Tix, x,x,) = 2ie1 Xi, entdo T, x, .. x,)~B(k, 6)

(X1, X,,:+,X,,) ndo é uma estatistica

A distribuicdo da amostra é dada por [fx(x)]"

As estatisticas de ordem sao variaveis aleatérias dependentes

6. Seja Ry(s) = InMy(s) onde My(s) é a fungéo geradora de momentos da variavel aleatéria X. Prove que

Ry (0) = u e Ry (0) = o2. Justifique todos os passos. [Cotag&o: 15]

7. Seja, X uma variavel aleatéria com distribuicdo de Bernoulli. Mostre que f,(x) = Fx(x) — Fx(x — 1).

Justifique todos os passos. [Cotagéo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 15.01. 14
12 Parte - Te6rica — 40 minutos V3

Cotagéo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas séo efectuadas no espaco a seguir disponivel. A cotagdo das perguntas de
Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serdo prestados quaisquer esclarecimentos.
N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomdtica:  P1. P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=0 entdo P(AUB) = P(A)+ P(B)

Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

_ YUX, " (X, = X)? " X2 :
X~Ex()=>F(x)=1—-e"* (x <0); X :Z':l : S? :Z':l( ) =Z':1 -X?%; (n-1)S?=ns?
n n n

X ~ y&) entdo E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~x¢y; X~G(n; A) = 24X ~xlop;
X~N(@0; 1) eY~y2,=X ~t
( ) X(n) \/Y_/n n)

[Atencdo: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale -2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

1. Considere uma particdo {A, A,, A;, A, }de Q e sejam os acontecimentos B,C = Q.

Os acontecimentos A, A,, A;, A, séo independentes X

PCAB) = PBUAIPGA/ Y. PBIADP(A) =123

P(BNC) = P(A)P(B N C|A,) + P(B N C|A,)P(A4,)+ P(B N C|A3)P(43) + P(B N C|A,)P(A,)

Admita que B e C sdo incompativeis. Se B U C # 2 entdo B e C ndo constituem uma particdo de | X
Q.

2. Seja X uma variavel aleatéria discreta com funcéo de distribuicdo F(x) , funcdo probabilidade f(X).

V F
O dominio da funcao distribuicdo F(x) é [0;1] X
Fx(x) tem tantos pontos de descontinuidade quantos os elementos do conjunto Dy X
Se a,be Ra<b entAioP(a<X<b)=F(b)—-F(a—0)
A variavel aleatéria Y = ¢(X) n&o pode ser continua ou mista X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fungéo distribuicdo conjunta F,  (x,y)e
Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.

vV F
A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = Fxy(x,y)/Fy(y), com F,(y) > 0

Se E(XY) # E(X).E(Y) entdo X e Y sdo v.a.(s) independentes

Se E(XY) =0e E(Y) =0 entdo nada se pode concluir sobre a independéncia entre X e Y X

Se X e Y tiverem a mesma distribui¢do entdo Fyy(x,y) = [Fx(3)]? X

vsff —



4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\% F
Se X;~N(1,1) e X,~N(1,2) sdo v.a.(s) independentes entdo 2X; + X,~N(3,4) X
Seja X~N(u, 1), entdo (X — u)2~)((21) X
Se X~B(n,0),entdo Y =n—X~B(n—x,1—-0). X
SeX~U(a—1,a+1)e 0<a<1lentio u,=a X

5. Seja (Xl,Xz,---,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populacdo X de parametros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
se X~B(n,0) e Tix, x,.-x,) = 2ie1 Xi entdo Tex, x,..x,)~B(kn, ko) X
(X5, -+, X,,_1) é uma estatistica X
A distribuicdo da amostra € dada por [Fyx(x)]™ X
X(1) e X(n) séo varidveis aleatdrias dependentes

6. Seja Ry(s) = InMy(s) onde My(s) é a fungéo geradora de momentos da variavel aleatéria X. Prove que

Ry (0) = u e Ry (0) = o2. Justifique todos os passos.[Cotagdo: 15]

7. Seja, X uma variavel aleatéria com distribuicdo de Bernoulli. Mostre que f,(x) = Fy(x) — Fx(x — 1).

Justifique todos os passos. [Cotagéo: 15]



ISEG ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financgas, 1° semestre, EN 15.01. 14
12 Parte - Tedrica — 40 minutos

Cotagdo da 1° Parte: 8 Valores. As respostas erradas descontam 0,5. As respostas s@o efectuadas no espago a seguir
disponivel. A cotagdo das perguntas de Verdadeiro e Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova ndo serao
prestados quaisquer esclarecimentos. N&o pode utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Numero:

Formulario

Axiomdtica:  P1. P(A)>0 P2 P(Q)=1 P3.Se AnB=0 entdo P(AUB) = P(A)+ P(B)

Var(X) = E(X— )" = E(X?) =45 COUX,Y) = E{(X — )Y — 1, = ECXN ~EQOE(Y); ey = S D)
E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a®Var(X)+b?Var(Y)+2abCov(X,Y); E(Y)=E,[E(Y | X)];
Funcao geradora de momentos: M, (s)=E(e™); E(X")=M, " (0)

X~Po(A) = f(x) = (e724%) /x ! (A > 0,x = 0,1,-); X~B(n,0) = f(x) = (:) 0*(1— )" *(n > 1,x = 0,1,-,n)

_ YUX, " (X, = X)? " X2 :
X~Ex()=>F(x)=1—-e"* (x <0); X :Z':l : S? =z':1( ) =Z':1 -X?%;(n-1)S?=ns?
n n n

X ~ &, entdo E(X)=n; Var(X)=2n; X~N(0; 1) = X*~x{); X~G(n; D) = 24X ~xbpny;
X~N(@0; 1) eY~y2,=X ~t
( ) X(n) \/Y_/n n)

[Atencao: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale —2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um méaximo de 10]

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

1. Considere uma particdo {A,A,, A, A}de Q e sejam os acontecimentos B,C < Qcom probabilidade
positiva,

V F

Os acontecimentos A, A,, A, A, séo incompativeis X

4 _ _ . e
Uiz1 4; =0eA;NA; = Q i+j i,j=1,234
P(BNC)=P(BnNC|A)+P(BNC|A,)+P(BNC|A3) + P(BNC|A,) X
Admita que B e C sdo independentes, entdo B e C constituem uma particdo de Q. X
2. Seja X uma variavel aleatéria mista com funcao de distribuicdo F(x), funcdo densidade f (X)

\% F

Oconjunto{x ER:P(X =x)>0}+*0 X

O dominio da funcao distribuicdo F(x) é R X
Se a variavel aleatéria Y = ¢(X) entdo Y é necessariamente mista X

Existem pontos x € R taisque P(X =x) =0 X

3. Seja (X,Y) uma variavel aleatoria bidimensional continua com fung&o distribuicdo conjunta Fy y(x,y) e
Fx (x)funcao distribuicdo marginal de X.

vV F
A probabilidade condicionada P(Y < y|X < x) = Fxy(x,y)/Fx(x), com Fx(x) >0

Se X e Y sado v.a.(s) dependentes entdo E(XY) # E(X).E(Y)

Se E(XY)=0e E(X) =0 entdo X e Y sdo independentes X
Se Fyy(x,y) = [Fx(x)]* entdo X e Y s&do independentes X

vsff —




4. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

V F
Se X;~N(1,1) e X,~N(2,1) sdo v.a.(s) independentes entdo X; + 2X,~N(3,5) X
Seja X~N(0, 2), entdo X; ~)((22) X
SeX~B(n,0),entdo Y =n—X~B(n—x,0). X
seX~U(a—Tla+1)e 0<a<lentdo &5 =a—- X

5. Seja (Xl,X2,~«,Xn),n>2, uma amostra casual simples retirada de uma Populagdo X de pardmetros

desconhecidos.
Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F), assinalando com X na quadricula respectiva:

\% F
Se X~B(n,0) e Tex, x,-x,) = o1 Xi, entdo T(x, x, -x,)~B(nk,no) X
Y12 X; € uma estatistica
A distribuicdo da amostra é dada por [Fx(x)]"
X(1) e X(n) séo varidveis aleatdrias independentes X

6. Seja Ry(s) = InMy(s) onde My (s) é a fungéo geradora de momentos da variavel aleatéria X. Prove que

Ry (0) = e Ry (0) = o2. Justifique todos os passos.[Cotag&o: 15]

7. Seja, X uma variavel aleatéria com distribuicdo de Bernoulli. Mostre que f,(x) = Fy(x) — Fx(x — 1).

Justifique todos os passos. [Cotagdo: 15]



ESTATISTICA | - 20 Ano/Economia-Finangas-1°Sem. 2013-2014 15.01. 14
Exame Epoca Normal
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: Numero:

Espaco reservado para classificacdes
1la.(10) 1c.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(15) T:

1b.(15) 2b.(20) 3b. (20) P:

1. Num dia de greve parcial em certa empresa de transportes publicos, sabe-se que dos
trabalhadores que optaram por aderir & greve, 50% tem o cbnjuge empregado, 5% tem o
cbnjuge desempregado e o restante ndo tem coOnjuge. Admita ainda que metade dos
trabalhadores dessa empresa ndo tem cénjuge e que 72% destes aderiu a greve.

a) Qual a percentagem de trabalhadores sem cdnjuge e que aderiu a greve?

36% X 5% [] 24% [] 15% [

b) Determine a percentagem de adesédo a greve nesta empresa.
CE — cbnjuge empregado; CD — conjuge desempregado; S — sem conjuge;

G —greve
CE — conjuge empregado; CD — conjuge desempregado; S — sem conjuge; G — greve
P(CE|G) = 0.50, P(CD|G) = 0.05, P(S|G) =1—-0.50 —0.05 = 0.45,P(S) = 0.5,
P(G|S) =0.72
P(G) = P(CE)P(G|CE) + P(CD)P(G|CD) + P(S)P(G|S)

P(G) = P(G)P(CE|G) + P(G)P(CD|G) + 0.5 x 0.72

0.36

P(G) = 0.5P(G) + 0.05P(G) + 0.36 & 0.45P(G) = 0.36 & P(G) = 045~ 0.8

c) De um grupo de 15 trabalhadores, calcule a probabilidade de menos de 4 ndo terem
cbnjuge?
0.176 0.0139 [] 0.0592 [] 0.0417 []




2. Sejam X e Y, respectivamente, o montante (em dezenas €) que um vendedor gasta em
gasolina durante um dia e o correspondente montante pelo qual € reembolsado. A respectiva
funcdo densidade de probabilidade conjunta é dada por:

20 —x

1 X
fr(y) =52 (——) 10<x<20;Z<y<x

a) Determine a funcdo densidade de probabilidade marginal de X.

v 1 (20—x 1 (*(20—x 1/20—x\ X
— R - - - (== " X
fX(x)‘Lzs( X )dy 25%( X )dy 25( X )3’15

2

1 (Zo—x 20—-x x
— * —

*
25 X X 2

)=%(20—x—10+§)

1 X
fr@) =(10-3) 10<x<20

b) Calcule o montante médio do reembolso nos dias em que o vendedor gasta 120 euros em

gasolina?
1 ,20—-12
E(Y|X=12)=f12y*Mdy:flzy*ldy:1*y—z _122 6 _
6 i(lo_g) 6 6 6 2], 12 12
25 2

R: O vendedor sera reembolsado num montante médio de 90 euros.

3. Uma conhecida empresa pretende lancar um novo modelo iPad no mercado. De forma a
garantir a maxima fidelidade dos seus clientes pretende ser rigorosa nas especificacdes do
modelo, pelo que realiza testes de verificacdo. Uma das principais caracteristicas a ser analisada
€ a autonomia da bateria. A empresa estd em condi¢cdes de afirmar que esta variavel tem
distribuicdo exponencial, de média 10 horas.

a) Qual a probabilidade de a duracéo da bateria ser inferior & média.

0.0000 [] 1.0000[] 0.6321 0.3679 []

b) Seleccionada uma amostra casual de 10 iPads para teste, qual a probabilidade de, terem

obtido uma autonomia média superior a 20 horas?

X- autonomia, em horas, de uma bateria~Ex (1—10) = 212 X;~G(10,0.1) = 22312, X;~xto0)

10 10

. 1
P(X > 20) = P( X;>20+ 10) =P (2/1 Xp>2% o5 200) = P(x(y0) > 40) = 0.005
1 1

i= i=

c) Admitindo a amostra casual da alinea anterior, calcule a probabilidade de o iPad com menor

autonomia ter durado menos de 7 horas.

P(Xy<7)=1—[1-Fx(7]*® =1— (1 -0.5034)™ = 0.9991



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas-1°Sem. 2013-2014 15.01. 14
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUmero:
Espaco reservado para classificacdes
1la.(10) 1c.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(15) T:
1b.(15) 2b.(20) 3b. (20) P:

1. Num dia de greve parcial em certa empresa de transportes publicos, sabe-se que dos
trabalhadores que optaram por aderir a greve, 46% nao tem cdnjuge, 44% tem o cOnjuge
empregado e o restante tem cbnjuge desempregado. Admita ainda que 10% dos trabalhadores

dessa empresa tem cOnjuge desempregado e que 50% destes aderiu a greve.

a) Qual a percentagem de trabalhadores com conjuge empregado e que aderiu a greve?

36% [] 5% [] 24% [ ] 15% []

b) Determine a percentagem de adesédo a greve nesta empresa.
CE — conjuge empregado; CD — conjuge desempregado; S — sem conjuge;

G — greve

P(CE|G) =044, P(CD|G)=1—0.46—044=0.1, P(S|G) = 0.46,
P(CD) =0.1, P(G|CD) = 0.50

P(G) = P(CE)P(G|CE) + P(CD)P(G|CD) + P(S)P(G|S)

P(G) = P(G)P(CE|G) + 0.1 x 0.5 + P(G)P(S|G)

P(G) = 0.44P(G) + 0.05 + 0.46P(G) & 0.1P(G) = 0.05 & P(6) = - = 05

c) De um grupo de 10 trabalhadores, calcule a probabilidade de menos de 4 terem cénjuge

desempregado?

0.9984[] 0.0112 [] 0.9872 0.0574 ]



2. Sejam X e Y, respectivamente, o montante (em dezenas €) que um vendedor gasta em
gasolina durante um dia e o correspondente montante do qual é reembolsado. A respectiva
funcdo densidade de probabilidade conjunta é dada por:

20 —x

1 X
fr(y) =52 (——) 10<x<20;Z<y<x

a) Determine a funcdo densidade de probabilidade marginal de X.

b) Calcule o montante médio do reembolso nos dias em que o vendedor gasta 120 euros em

gasolina?



3. Uma conhecida empresa pretende lancar um novo modelo iPad no mercado. De forma a
garantir a maxima fidelidade com os seus clientes pretende ser rigorosa nas especificacdes do
modelo, de tal forma que realiza testes de verificagdo. Uma das principais caracteristicas a ser
analisada é a autonomia da bateria. A empresa esta em condi¢cdes de afirmar que esta variavel

tem distribuicdo exponencial, de média 10 horas.
a) Qual a probabilidade de a duracao da bateria ser no minimo igual a média?

1.0000 [] 0.6321 [] 0.0001 [] 0.3679

b) Selecionada uma amostra casual de 10 iPads para teste, qual a probabilidade de, terem tido

uma duracdo média superior a 20 horas?

¢) Admitindo a amostra casual da alinea anterior, calcule a probabilidade de o iPad com

menor autonomia ter durado menos de 7 horas.
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Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas-1°Sem. 2013-2014
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUmero:
Espaco reservado para classificacdes
1la.(10) 1c.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(15) T:
1b.(15) 2b.(20) 3b. (20) P:

1. Num dia de greve parcial em certa empresa de transportes publicos, sabe-se que dos
trabalhadores que optaram por aderir & greve, 25% tem o cbnjuge desempregado, 35% nado
tem cbnjuge e o restante tem conjuge empregado. Admita ainda que 40% dos trabalhadores

dessa empresa tem cOnjuge empregado e que 60% destes aderiu a greve.

a) Qual a percentagem de trabalhadores sem conjuge e que aderiu a greve?

36%[] 5% [] 24% [] 159 ]

b) Determine a percentagem de adesédo a greve nesta empresa.

CE — conjuge empregado; CD — conjuge desempregado; S — sem conjuge;
G — greve

P(CE|G) =1—-0.25—-0.35 =04, P(CD|G) = 0.25, P(S|G) = 0.35,
P(CE) =0.4, P(G|CE)=0.6

P(G) = P(CE)P(G|CE) + P(CD)P(G|CD) + P(S)P(G|S)

P(G) = 0.4 X 0.6 + P(G)P(CD|G) + P(G)P(S|G)

0.24

P(G) = 024 +0.25P(G) + 0.35P(G) + 036 & 0.4P(G) = 0.24 & P(G) = - = 0.6

a) De um grupo de 15 trabalhadores, calcule a probabilidade de menos de 7 terem conjuge

empregado?

0.6098 0.2066 ] 0.7869 ] 0.1771



2. Sejam X e Y, respectivamente, o montante (em dezenas €) que um vendedor gasta em
gasolina durante um dia e o correspondente montante do qual é reembolsado. A respectiva
funcdo densidade de probabilidade conjunta é dada por:

20 —x

1 X
fr(y) =52 (——) 10<x<20;Z<y<x

a) Determine a funcao densidade de probabilidade marginal de X.

b) Calcule o montante médio do reembolso nos dias em que o vendedor gasta 120 euros em

gasolina?



3. Uma conhecida empresa pretende lancar um novo modelo iPad no mercado. De forma a
garantir a maxima fidelidade com os seus clientes pretende ser rigorosa nas especificacdes do
modelo, de tal forma que realiza testes de verificagdo. Uma das principais caracteristicas a ser
analisada é a autonomia da bateria. A empresa esta em condi¢cdes de afirmar que esta variavel

tem distribuicdo exponencial, de média 10 horas.
a) Qual a probabilidade de a duracao da bateria ser inferior a metade da média?

0.9933[] 0.3935 0.0067 [] 0.6065 []

b) Selecionada uma amostra casual de 10 iPads para teste, qual a probabilidade de, terem

tido uma duracdo média superior a 20 horas?

c) Admitindo a amostra casual da alinea anterior, calcule a probabilidade de o iPad com

menor autonomia ter durado menos de 7 horas.



Exame Epoca Normal

@ ESTATISTICA | - 2° Ano/Economia-Financas-1°Sem. 2013-2014 15.01. 14
22 Parte — Pratica — 80 minutos

Nome: NUmero:

Espaco reservado para classificacdes
1la.(10) 1c.(10) 2a.(20) 3a.(10) 3c.(15) T:

1b.(15) 2b.(20) 3b. (20) P:

1. Num dia de greve parcial em certa empresa de transportes publicos, sabe-se que dos
trabalhadores que optaram por aderir a greve, 40% tem o cbnjuge empregado, 40% nao tem
cbnjuge e o restante tem conjuge desempregado. Admita ainda que 15% dos trabalhadores

dessa empresa tem conjuge desempregado e que todos eles aderiram a greve.

a) Qual a percentagem de trabalhadores com conjuge desempregado e que aderiu a greve?

36% L[] 5% [ 24% [] 15% [X|

b) Determine a percentagem de adesédo a greve nesta empresa.

P(CE|G) =04, P(CD|G)=1-04—04=02  P(S|G) = 0.40,
P(CD) =0.15, P(G|CD) =1

P(G) = P(CE)P(G|CE) + P(CD)P(G|CD) + P(S)P(G|S)

P(G) = P(G)P(CE|G) + 0.15 x 1 + P(G)P(S|G)

0.15
P(G) = 0.4P(G) +0.15 + 0.4P(G) & 0.2P(G) = 0.15 & P(G) = 5 = 0.75

c) De um grupo de 10 trabalhadores, calcule a probabilidade de menos de 5 ndo terem conjuge?

0.9901[] 0.0401 [] 0.9986 [ | 0.0085 []




2. Sejam X e Y, respectivamente, o montante (em dezenas €) que um vendedor gasta em
gasolina durante um dia e o correspondente montante do qual é reembolsado. A respectiva
funcéo densidade de probabilidade conjunta é dada por:

20 —x

1 X
fx,y(x,y)=£( ) 10 <x <20 - <y<x

a) Determine a funcdo densidade de probabilidade marginal de X.

b) Calcule o montante médio do reembolso nos dias em que o vendedor gasta 120 euros em

gasolina?



3. Uma conhecida empresa pretende lancar um novo modelo iPad no mercado. De forma a
garantir a maxima fidelidade com os seus clientes pretende ser rigorosa nas especificacdes do
modelo, de tal forma que realiza testes de verificagdo. Uma das principais caracteristicas a ser
analisada é a autonomia da bateria. A empresa esta em condi¢cdes de afirmar que esta variavel
tem distribuicdo exponencial, de média 10 horas.

a) Qual a probabilidade de a duracéo da bateria ser no maximo o dobro da média.

0.0000 [] 0.1353 [] 1.0000 [] 0.8647

b) Selecionada uma amostra casual de 10 iPads para teste, qual a probabilidade de, terem tido

uma duracdo média superior a 20 horas?

c) Admitindo a amostra casual da alinea anterior, calcule a probabilidade de o iPad com menor

autonomia ter durado menos de 7 horas.



